

唐一菲、金子添、李仁志……这些无锡学生温暖了这座城

## 锡城“文明礼仪养成教育”值得礼赞



是礼赞，不是点赞，2019年年底，无锡教育界又传出值得礼赞的一幕。12月11日，央视《朝闻天下》播报无锡小女孩为“车让人”鞠躬的短新闻，这个无锡小囡是市机关幼儿园大四班唐一菲。据了解，小一菲鞠躬致谢“车让人”的行为早已不是第

一次了，这一暖心的动作和央视报道，给冬日的无锡城增添了一份“特殊的温暖”。

这几年，温暖这座城的学生不只唐一菲一人。时光追回到两年前，2017年8月1日，无锡地铁发布一则寻人视频刷爆了各大媒体和朋友圈，一个小男孩不慎弄撒饭后，跪地擦拭十多分钟，让许多人感动和称赞不已，这位无锡地铁“最美小乘客”后来被找到，他是无锡外国语学校初一(9)班学生金子添，子添现在在无锡三高中读高一，成绩比较优

秀。

另一种感人与温暖的一幕也发生在无锡外国语学校，“少年说”无锡男孩感动全国。2019年1月，新华社、人民日报微信公众号分别推送了一期感人的微信，“我的妈妈，每天在城市的大街小巷里穿梭，她是一名外卖配送员”，“我希望大家都能给我妈妈一样的人多一些善意，因为当你打开门的那一瞬间，看见的也有可能是我爸爸捧在手里的‘小公主’”，无锡外国语学校初一(12)班的李仁志在湖南卫视《少年

说》节目上“真情告白”送外卖的母亲，温馨之情使得千万人纷纷落泪。

“你们只管好好学习，祖国由我们守护”，今年年初，这句写在无锡市阳山中心小学黑板上的“最美留言”引发全国媒体关注。借宿校园后刷爆锡城朋友圈的是无锡某部兵哥哥们，今年7月，阳小学生们给这些“最可爱的人”送去了阳山水蜜桃，对守卫祖国安宁的兵哥哥表达感激，延续这段情谊。“冬日里，他们曾温暖万千网友，夏天，孩子们为他们制造甜蜜”，当时媒体曾发出如此感慨。

孩子们用自己的言行温暖着这座城市，也展现了无锡这座全国文明城市的尚德之风。近年来，无锡市教育系统积极推动学校开展文明校园创建工作，在学校主题班会课、开学第一课、综合实践活动等德育课程中渗透文明礼仪养成教育，同时在课程教育、主题教育活动、家庭教育指导中多维融入文明礼仪养成教育，将文明礼仪养成教育与全市“十佳小公民”“美德少年”评选，“我的家风故事”“我和孩子同成长”征文，“少儿诗会”“童话故事创作”“七彩的夏日”“缤纷的冬日”等主题活动结合起来，并利用家长学校开展文明礼仪知识培训，帮助家长引领孩子成为文明行为的示范者，增强了德育的吸引力和实效性，在全省文明礼仪养成教育优秀读本评选活动中，无锡市教育系统荣获各类奖项16个。

陶子 席睿

## 无锡教育系统开展网络与信息安全培训

为提升教育系统网络安全意识，确保网络与信息的安全，促进各学校信息安全员按标准持证上岗，12月11日至13日，无锡市教育局组织全市中小学幼儿园网络与信息安全安全员共161名教师，赴浙江杭州开展教育系统网络与信息安全专题培训。

据了解，本次培训内容包括网

络安全形势、网络与信息安全法律法规解读、网络等级保护实施方法及要点、网络门户及信息系统数据安全防护办法等，邀请到了无锡市网络警察支队、新华三集团、上海瑞数信息公司、杭州安恒信息技术公司郭明专家、山石网科通信技术公司等专家，学习了有关网络安全法、网络安全等级保护、中小学智慧教

育、教育行业网络安全治理等知识，并参观了H3C杭州总部，安恒信息总部杭州安恒大厦。老师们在培训学习后表示，此次培训开阔了眼界，见识了智能门锁破解、售卖机破解、无线键盘截获、公共手机充电桩软件植入、公共WiFi数据劫持等，获益匪浅。

施皎

## 省人民教育家培养工程专项评点教学课题组成员走进省太湖开展课题研究推进活动

12月16日，由无锡市教师发展学院举办的“江苏省人民教育家培养工程专项评点教学课题推进活动”走进江苏省太湖高级中学。本次活动以语文学科“传统评点教学的现代转型实践”为主题，进行了省人民教育家培养工程专项课题《基于前人阅读经验的语文评点教学法转型实践研究》与省十二五规划立项课题《高中语文读

写互动教学实践研究》交流研讨活动，两课题组全体成员、市属高中学校部分老师等60多人参加。

市教师发展学院副院长张春华与省太湖高中毛惠康分别分享了这两个课题报告成果，省太湖高中朱茂林、市教科院李欣荣两位老师分别执教了《登泰山记》与《静女》两节教研示范课，这两节课落实了当前

课改精神，立足评点教学课题，转变课堂教学方式，旨在提升学生的思维与审美能力。江苏省政府督学、国家级优秀教学团队学科带头人、国家“万人计划”教学名师、南通大学范曾艺术馆终身馆长，南通大学原副校长周建忠教授应邀作了《重在抽象贵在创新——教学与研究的互动与提升》主题报告。

木叶

## 4年无锡14校获评“科学教育示范学校”

日前，江苏省科学技术协会、省教育厅公布了“十三五”第四批省科学教育综合示范学校名单，无锡有4所学校上榜，分别是：江苏省锡东高级中学、无锡市实验幼儿园、江阴市周庄中学、宜兴市湖滨实验学校。据了解，在2016年至2018年前三批评选中，无锡已有天一中学、太湖格致中学、省锡中实验学校、宜兴市培源实验小学、江阴市华士实验中学等

10所学校上榜，至此，无锡目前已有省级“科学教育综合示范学校”14所。

科学教育是一种以传授基本科学知识为手段，以素质教育为依托，体验科学思维方法和探究方法，进行科研基础能力训练和科学技术应用的教育。近年来，无锡市推动科技及创客教育，强调体验式科学，注重动手实践，注重青少年在观察、提

问、动手、表达的探究活动中体验科学探究的魅力。此次上榜的江苏省锡东高级中学，多年来开展“科技节”“无人机”“机器人”等科学类科技活动，并发挥省科学教育特色学校、省青少年科技工作室、市科普教育基地的示范引领作用，将创新精神融入科技教育中，协同推进了“思维可视化”“创客空间”等课程基地建设。

陶子

## 艺校“舞者”入选国家青年队

12月7日至8日，2019“永业杯”WDSF(世界体育舞蹈大奖赛)总决赛暨第八届中国体育舞蹈精英赛在上海开幕，世界各国高手汇集争夺桂冠，其中，拉丁舞国家青年队队员的选拔尤为引人注目，共有50对来自全国各地的选手参赛，其中有锦标赛16岁组、18岁组，少年II组和青年组赛甚至冠军选手，无锡艺校罗

顺老师带领的王博、沈美秀与朱新奇、高心怡两对选手参加了选拔比赛。经过层层角逐，该校王博、沈美秀夺得总分第二，朱新奇、高心怡获得总分第四的好成绩，正式成为国家青年队一队队员。据了解，WDSF是世界最高等级舞蹈终极PK，堪称世界体育舞蹈的“大师赛”。

沈玥婷

现代快报+

# 深

## 挖掘深度 彰显高度

世界报业百强 国内报纸发行量排名第12位 江苏省内发行量超大的都市早报  
全面覆盖无锡城乡(含江阴、宜兴) 大无锡区域发行领先

地址：无锡市时代国际B座26层 新闻报料热线：82753110 广告投放热线：82756961

广告